

Belarus Propaganda Update

*Ежемесячный обзор белорусской пропаганды и российской пропаганды,
направленной на Беларусь*

#8. Май 2024

Основные направления пропаганды в мае 2024:

О БЕЛАРУСИ

- Александр Лукашенко в мае призвал усилить «пропаганду и контрпропаганду» в СМИ;
- В государственных медиа не снижается поток восхвалений и благодарностей в адрес Лукашенко. В сочетании с запретом любой критики, отсутствием свободы слова и независимых СМИ эти действия ведут к укреплению культа личности диктатора;
- Главный патриотический праздник – День Победы 9 мая – дал повод для новых заявлений, что «мир в Беларуси сохраняется благодаря президенту».
- Кремлевские и минские идеологи настаивают на унификации истории России и Беларуси и создания единого учебника по истории «союзного государства».

О ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ СИЛАХ БЕЛАРУСИ

- Сторонники демократических изменений остаются главной целью атак пропаганды.
- В мае вновь фиксировались призывы к ужесточению репрессий в отношении инакомыслящих, конфискации имущества и даже к их физическому уничтожению.

ОБ УКРАИНЕ

- Начиная с апреля пропаганда интенсивно продвигает ложные утверждения о «нелегитимности» президента Украины Владимира Зеленского.
- Вместе с тем, призывы к мирным переговорам и диалогу с Украиной становятся все громче. Главным источником таких призывов является, прежде всего, сам Лукашенко.

О «КОЛЛЕКТИВНОМ ЗАПАДЕ», МОЛДОВЕ И ГРУЗИИ

- В мае в белорусских СМИ активно обсуждался случай польского перебежчика Томаша Шмидта.
- Пропагандистские медиа высмеивали прошедшие в мае президентские выборы в Литве, называя кандидатов «марионетками» ЕС и НАТО.
- В отношении премьер-министра Словакии Роберта Фицо пропаганда распространяла конспирологическую версию о том, что покушение на него организовали «Вашингтон и Брюссель» за «непокорность».
- Режим Лукашенко вслед за Кремлем ставит перед собой цель опорочить государственную власть в Республике Молдова.

- Пропаганда приветствовала принятие в Грузии так называемого «российского» закона о прозрачности внешнего финансирования и крайне негативно отзывалась об участниках гражданских протестов.
- Белорусские СМИ продолжают использовать ядерный шантаж для запугивания аудитории.

О САНКЦИЯХ

- Пропагандисты стараются представить санкции, введенные против СМИ Лукашенко и отдельных «журналистов» режима, как неудачную «попытку Запада», которая «дала обратный эффект».
- Чиновники режима и пропаганда постоянно убеждают аудиторию, что в целом санкции против Беларуси не только не навредили, но даже стимулировали развитие страны;
- Несмотря на это, чиновники, прежде всего, сам Лукашенко, продолжают жаловаться на санкции, называя их «дискриминационными мерами, направленными на изоляцию Беларуси».

В приведенных цитатах сохранены авторские орфография, пунктуация и стиль

О БЕЛАРУСИ

Форум медийного сообщества

Главное информационно-идеологическое событие месяца – Форум медийного сообщества Беларуси, прошедший в Могилеве 28 мая. Разумеется, в форуме, за неимением других, могли участвовать только лояльные режиму СМИ. Главным гостем события стал белорусский правитель Александр Лукашенко. Свое выступление он традиционно начал с обвинений в адрес Запада и заявил, что его страна продолжает «подвергаться самому масштабному в новейшей истории гибриднему давлению». Поэтому, заключил Лукашенко, необходимо «без стеснения» [усилить «пропаганду и контрпропаганду»](#):

«Хочу, чтобы молодые журналисты это усвоили. Не нужно стесняться таких слов и понятий. Или на Западе их нет? Просто назвали другим словом — пиар, то есть работа с общественным мнением. Суть одна».

В свою очередь Лукашенко [обвинил Запад в нарушении свободы слова](#), заявив, что в западных странах якобы «бросают в тюрьмы своих журналистов, закрывая медиа и преследуя каждого, кто посмел не согласиться с политикой и действиями властей». При этом в самой Беларуси, [уверен Лукашенко](#), со свободой слова дела обстоят гораздо лучше, потому что даже в 2020 году «не хватало за мнение и не сажали в тюрьму».

Интересно, что буквально через день после этих утверждений известный пропагандист, телеведущий государственного канала ОНТ Игорь Тур в своей передаче признал, что [отправляет свои вопросы «Президенту на согласование»](#), что несколько противоречит картине со свободой слова, которую нарисовал Лукашенко.

Глава государственной Белтелерадиокомпании (БТРК) Иван Эйсмонт на Медиафоруме заявил, что **«попытка Запада заглушить голос белорусских государственных СМИ получила обратный эффект»** и что санкции, развязанные коллективным Западом, и информационная война [дали качественный скачок развитию белорусского медиапространства](#). Эйсмонт аргументировал это тем, что в Беларуси за последние три года «существенно

увеличен объем общественно-политического вещания, регулярно выходят громкие журналистские расследования и спецпроекты, значительно расширен пул политических экспертов и обозревателей».

Укрепление культа личности

Пропаганда предпринимает усилия по укреплению культа личности диктатора, очевидно, добиваясь единения белорусского общества вокруг государственной власти. В мае было зафиксировано несколько заявлений, восхваляющих и превозносящих Лукашенко; приведем в качестве примера наиболее яркое «северокорейскую» высказывание одиозного пропагандиста Григория Азаренка. В выпуске авторской передачи «Тайные пружины политики» на телеканале СТВ, который Азаренок посвятил Дню труда 1 мая, центральной фигурой был Лукашенко, опорой и твердыней которого, по утверждению пропагандиста, [является «простой трудовой народ»](#):

«Когда отец с сыном сажает деревце — они прославляют нашего Президента. Когда с улыбкой дворник сметает листья — он возносит нашего Президента. Когда мать склоняется над колыбельной и поёт младенцу про какие-нибудь царства волшебные, а он в ответ улыбается — они прославляют нашего Президента. Потому что он весь в этом — в народном счастье».

День Победы

9 мая в Беларуси и России праздновался день Победы в Великой Отечественной войне (так в советской историографии называется Вторая мировая война) – главный патриотический праздник в обеих странах. Пропаганда использует этот день для укрепления «национальной гордости», а также для связи между прошлым и современностью, где Россия и Беларусь в едином строю продолжают вместе бороться против «внешних врагов».

В этом году, в дни праздника во всех белорусских школах состоялся единый урок, посвященный Дню Победы. По рассказу радио «Свобода», белорусские чиновники выпустили методические рекомендации по его проведению. В этот раз в ходе единого урока во всех школах транслировалось выступление протоиерея Белорусской православной церкви Федора Повного. Повный считается «духовником» Александра Лукашенко (т.е., священником, который принимает исповедь). В этом выступлении он, в частности, оправдывал российскую агрессию против Украины:

«Русский солдат, как и тогда, сражается за наш мир, за наши церкви, за наших близких, за то, что мы все вместе называем Родиной. Ребята добровольно идут на фронт, в сырые окопы, потому что их деды воевали, а внуки не смеют посрамить их честь».

В белорусских школах в эти дни проходили идеологические экскурсии, конкурсы, а также диктант на тему 80-летия освобождения Беларуси с цитатами Александра Лукашенко. [Цель такого урока](#) – «воспитание у учащихся гражданственности и патриотизма, гордости за героическое прошлое Родины, готовности служить на благо своего народа, формирование понимания ценности мира на Земле».

Преподавание истории

Зачистка и изложение истории в нужном режиме идеологическом русле – важная задача пропаганды как в Беларуси, так и в России. Одним из самых активных проводников политики по исправлению истории является Владимир Мединский – влиятельный российский идеолог, историк и политолог в статусе помощника «президента» Путина. 16 мая на заседании «экспертно-консультативного российско-белорусского совета по истории» Мединский [заявил](#), что «максимальная сбалансированность» преподавания истории в школах и вузах России и Беларуси является одной из главных задач этого совета:

«Если не мы будем рассказывать о нашей истории нашим детям, значит, об этом расскажут **соответствующие зарубежные фонды**. Это будет совсем другая история, и представления о добре и зле у наших подрастающих поколений тоже будут теми, которые хотят наши геополитические конкуренты».

Мединский находится под санкциями США с 2017 года и Канады с 2022 года за «причастность к распространению российской дезинформации и пропаганды».

О ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ СИЛАХ

Сторонники демократических перемен Беларуси остаются в центре внимания пропаганды. Тон задает сам белорусский правитель. На встрече с руководителями КГБ Беларуси в мае он [потребовал](#) в очередной раз усилить «противодействие иностранным спецслужбам», которые якобы организуют диверсионные группы из «уехавших».

«На ту политику добрососедства, которую мы предложили нашим соседям – полякам, литовцам и латышам они отвечают обратным образом. Мы видим и попытку кроме информационной войны навязать нам войну диверсионных групп. Мы видим, что они готовят разного рода вооруженные отряды и чуть ли не полки,¹ как они их называют, чтобы осуществить вторжение на территорию Беларуси».

В мае в провластных каналах вновь встречались радикальные призывы в адрес представителей демократических сил. Например, телеведущая государственного «Беларусского телевидения» (канал «Беларусь 1») Ксения Лебедева на стриме у Григория Азарёнка потребовала «уничтожать» инакомыслящих:

«Те события, которые были в 2020 году, если что-то произойдет, должны им просто показаться сказкой. **Их нужно уничтожать**. И это не потому, что мы такие безжалостные, агрессивные, а потому, что нам нужно защищать свое».

Азаренок согласился с ней, заметив, что врагов нужно **«мочить как бешеных собак»**. Лебедева добавила, что силовики в 2020 году были правы в том, что применили силу, чтобы подавить протесты, и надо было это делать **«сильнее, так, чтобы из головы выбивалась дурость»**.

Провластный «политолог» Алексей Дзермант также [требовал](#) смерти несогласных:

¹ Вероятно, имеется в виду полк им. Кастуся Калиновского, состоящий из белорусов, воюющих на стороне Украины.

«...Вся суть свядомитов [*насмешливое прозвище оппозиционеров*] – с ними, как с нацистами, нельзя примириться, жить вместе в одной стране, с ними нельзя ни о чем вести диалог, ни о чем договариваться. **Их просто нужно расстреливать на месте.**»

Кроме того, пропагандисты в общем хоре требуют ужесточения репрессий в отношении политических оппонентов, в частности – конфискации их имущества. 20 мая телеведущий Игорь Тур [заявил](#) в эфире государственного телевидения ОНТ, что ущерб от санкций против Беларуси следует компенсировать «экономическими мерами» — изъятием имущества у белорусов, которые считают, что режим Лукашенко заслуживает санкций:

«...И если от санкций мы потеряли, условно, миллион долларов, мы этот миллион долларов заставим компенсировать. В конце концов, у большинства кричащих «Давите Беларусь!» в Беларуси недвижимость».

Он же ([личный Telegram-канал](#)):

«Передаю пламенный привет «диаспорам» из числа деструктивных белорусов зарубежья. Обещал же, что будет изъята недвижимость - машем ручкой своим квартирам и коттеджам, с которых стабильно получался доход из Беларуси от сдачи в аренду. Кстати, Президент именно об этом говорил, когда было «подумайте о своих родственниках».

Каким образом необходимо считать величину ущерба, и соразмерен ли ущерб стоимости квартир оппозиционеров, Тур не уточнил.

Потерей имущества и тюрьмой пропагандисты угрожали и тем, кто примет участие в выборах в Координационный совет оппозиции, которые состоялись в мае. [Юрий Терех](#):

«Люди, у вас впереди еще часть вашей жизни, уж сколько там кому по возрасту осталось. Можно прожить эту жизнь счастливым человеком, рядом со своими близкими, глядя, как растут ваши дети, а может уже и внуки. А можно сесть в тюрьму, и совсем не факт, что вы успеете оттуда выйти. А все кто из Беларуси полезет в эту историю – сядут. Беглые уже убежали, им плевать, ну вот пусть там сами с собой и развлекаются».

ОБ УКРАИНЕ

В мае риторика пропаганды в адрес Украины в целом оставалась агрессивной. При этом мы не можем не отметить рост числа высказываний, в которых явно угадываются «миролюбивые» интонации и попытки поиска диалога с украинцами, примеры которых будут приведены ниже.

Основные антиукраинские линии обычно концентрируются вокруг мифов под общей темой «Украина захвачена нацистами (бандеровцами, фашистами и т.д.)». В этом контексте в мае особенно выделялась «новая украинская угроза», суть которой озвучил провластный «политолог» Алексей Дзермант. В колонке на своем канале он традиционно назвал Украину «**нацифицированной**» и [заявил](#), что со стороны Украины исходит опасность, так как она стремится «**украинизировать**» Россию и Беларусь:

«Украина с нами связана миллионами видимых и невидимых нитей, поэтому неизбежно происходит «украинизация» нас самих в той или иной степени и для этого она была Западу нужна. Через духовно-кровные связи с Украиной «украинизировать» и нацифицировать нас, окончательно похоронив как цивилизацию, уже единожды победившую нацизм.»

22-23 мая в оккупированном Донецке прошла «научно-практическая» конференция под названием «Денацификация: определение современных научных подходов». Цитата из [анонса конференции](#): «Денацификация Украины является одной из важнейших задач Специальной военной операции. Для ее решения необходимо объединение научного сообщества и специалистов-практиков». В качестве представителей такого «научного сообщества» в мероприятии участвовали чиновники и пропагандисты из России, оккупированных территорий Украины и Беларуси.

Беларусь на конференции представлял помощник Генерального прокурора РБ Игорь Мороз. На конференции Мороз представил некую «систему мер по борьбе с национализмом, разработанную в Республике Беларусь». В чем суть этой системы, прокуратура РБ не раскрыла. На второй день конференции состоялся круглый стол «Концепция денацификации Украины: научно-практические основы», где, как следует из [информации прокуратуры](#), «были предложены новые практические рекомендации по денацификации».

Пропагандисты по-прежнему предпочитают не замечать и молчать о многочисленных военных преступлениях России против мирного населения Украины, а именно – о ракетных ударах по жилым домам и гражданской инфраструктуре украинских городов, но при этом очень громко реагируют на ответные удары ВСУ. Ксения Лебедева («Беларусь-1», [личный Telegram-канал](#), 11 мая):

«Сегодня **хохлы** по традиции «поздравили» ДНР с очередным праздником и жизнью вне Украины. Поздравили не цветами, а ракетами, запущенными в гражданские сооружения. Твари... животные... гореть вам в аду».

Алексей Дзермант, [личный Telegram-канал](#):

«Страшные кадры из Белгорода. Снаряд, выпущенный ВСУ, попал в подъезд жилого дома. ... **Украинский нацизм должен быть уничтожен**».

Так же агрессивно пропагандисты комментируют слухи о возможном участии армий стран Запада в военных действиях в Украине. Олег Гайдукевич, [личный Telegram-канал](#):

«Украина хочет, чтобы на ее территорию был введен западный контингент. Конкретно - солдаты Польши, Франции, Австрии, Германии, Италии. ...Но что будет в Европе? Очень просто! В Европу пойдут гробы».

«Нелегитимность» президента Украины

В мае беларусская пропаганда с подачи своих кремлевских коллег активно продвигала сюжет о том, что Владимир Зеленский якобы более не является легитимным президентом Украины, так как срок его полномочий истек 21 мая, при этом новые выборы не были проведены. Как известно, правительство Украины приняло решение не проводить выборы президента в 2024 году по причине «военного положения», объявленного в стране после начала российского полномасштабного вторжения. Согласно украинской Конституции, президент продолжает исполнение своих обязанностей до вступления в должность нового избранного президента. Тем не менее, это не помешало минским СМИ упорно развивать фейк о «нелегитимности» Зеленского. Целью этой информационной операции, очевидно, является создание раскола внутри украинского общества и ослабление позиций действующей власти.

Пропагандистка Ксения Лебедева, выступающая за войну России против Украины, в своей передаче «Это другое» на «Беларусь 1» [заявила](#), что «Зеленский

превратился в тыкву в ночь с 20 на 21 мая, и теперь он — никто», и призвала украинцев «**братъ власть в свои руки**».

Игорь Тур, [государственный телеканал ОНТ](#):

«Сегодня [20 мая] – де-юре последний вечер Зеленского в качестве главы Украины. ... Очень надеюсь, что с завтрашнего дня данный гражданин, который демократично должен соблюдать законы и священную Конституцию своей Родины, перестанет номинально руководить страной и ее армией и вернется к чему-то более для себя привычному. Например, снова играть половым органом на рояле».

Эти высказывания пропагандистов в целом работают в русле нарратива, распространяемого «лидерами» России и Беларуси, о том, что вести мирные переговоры с украинской стороны якобы не с кем.

24 мая Владимир Путин во время визита в Минск заявил, что «легитимность действующего главы государства закончилась», даже не смотря на то, что западное сообщество и «спонсоры Киева» «собираются ее подтвердить» на грядущей мирной конференции в Швейцарии, и что «единственной легитимной властью в Украине» якобы является Верховная Рада (Парламент) и ее спикер Руслан Стефанчук.

Александр Лукашенко [согласился](#) с Путиным, заявив, что в создавшейся ситуации «юридической чистоты нет»:

«Ни нынешний Президент, ни будущий решать эти большие вопросы, которые стоят перед государством Украины, перед народом Украины, не будут, а решать их будут «за океаном».

«Примирительные» интонации

Несмотря на обилие враждебной риторики, мы при этом не можем не отметить рост заявлений, носящих смягчающий, примирительный характер по отношению к Украине или даже напоминающих попытки поиска диалога с украинцами. Тон общему направлению задает сам белорусский правитель, который, очевидно, все больше недоволен ведущейся войной.

Например, на упоминавшемся выше Форуме медийного сообщества в Могилеве 25 мая Лукашенко [заметил](#), что «некоторых наших «звездных журналистов», надо больше контролировать, так как в своих передачах они слишком критикуют (в оригинале - «треплют») Украину:

«Не забывают, что когда-то нам придется с ними налаживать отношения. **Это соседская наша страна. Это родная нам страна.** И я уверен, что те, кто говорит жестко об Украине, не понимают, что подавляющее большинство в Украине — нормальные люди».

В другом своем выступлении Лукашенко [выразил надежду](#), что «**май подарит мир братскому народу**», правда, не уточнил какому. Он [высказал уверенность](#) в том, что «нашими молитвами мы вернемся к тем временам, когда наши народы будут вместе», хотя «по соседству случилась беда».

9 мая пресс-служба Лукашенко опубликовала сюжет о его «неформальной беседе» с белорусскими генералами, в ходе которой он поделился впечатлениями от поездки в Москву, и в частности, от общения с российскими военными, вернувшимися с боевых действий в Украине. По его словам, участники СВО («специальной военной операции») говорили ему, что военных из Беларуси на фронте очень не хватает, но [он дал им понять](#), что армия Беларуси

не будет участвовать в этой войне: «[Они] очень любят Беларусь, нас ценят. Я говорю: **"Ребята, мы туда ехать не собираемся"**. "Мы понимаем [говорят они], но вас, там не хватает"».

Министр иностранных дел РБ Сергей Алейник в интервью кремлевскому агентству РИА Новости заявил, что «рано или поздно» переговоры с Украиной возобновятся, и что Минск готов их принять. Алейник в очередной раз [подчеркнул](#), что Беларусь – миролюбивое государство:

«Согласно нашей Конституции, с территории Беларуси не может быть совершена никакая агрессия. Это — постулаты, которые незыблемы».

При этом Алейник, конечно, промолчал о том, что в 2022 году полномасштабное вторжение России в Украину было совершено, в том числе, и с территории Беларуси.

Чиновникам вторят пропагандисты. Уже упомянутый здесь телеведущий Игорь Тур заявил, что всех украинцев называть врагами «совершенно точно нельзя», хоть там и хватает «мерзавцев-нациков». [По его мнению](#), украинцы в целом «остаются нашими братьями», Россия, Беларусь и Украина «связаны навеки», а в войне виноваты США:

«Враги — не украинцы, а нацисты, и быть они могут любой национальности. Воюет на Украине Россия с коллективным Западом, а по сути — с США, которые ... стравливают русских и украинцев, хотят вовлечь в конфликт белорусов».

Украинские дети

30 мая «президент» РФ Путин вручал в Кремле государственные награды «выдающимся гражданам России». Среди этих граждан неожиданно оказался и белорус – Алексей Талай, известный паралимпиец, директор благотворительного фонда своего имени, занимающегося, в частности, незаконным вывозом украинских детей с оккупированных территорий в Беларусь. В своей ответной речи после награждения Талай [обратился](#) к Путину с обещанием «не подвести»:

«Мы гордимся, что вы с нашим лидером Александром Григорьевичем Лукашенко так по-братски держите строй! И третий богатырь, Новороссия, вернется однажды к нам! Мы — русские! С нами Бог!».

В январе 2023 года Украина ввела санкции против Талая за перемещение украинских детей, в 2024 г. Талай и его Фонд попали в санкционный список Евросоюза. Совет ЕС считает, что Фонд Алексея Талая занимается «идеологической обработкой украинских детей».

О «КОЛЛЕКТИВНОМ ЗАПАДЕ», МОЛДОВЕ И ГРУЗИИ

Усилия пропагандистов направлены на дискредитацию Запада. Большинство новостей из стран демократического мира подаются аудитории во враждебно-насмешливом виде. Иногда ненависть к Западу кажется иррациональной и приобретает комически-ужасные образы:

«Об отречении от Европы. Подлой, мерзкой, сатанинской Европы. От неё нужно отречься. Растоптать шенгенскую визу. Сжечь карту поляка. Плюнуть на Запад. И посмотреть на небо. А там - наши Предки.» (Григорий Азаренок, телеканал СТВ, [«Тайные пружины политики»](#)).

Польша

Главным «польским» сюжетом мая 2024 года стал громкий случай польского судьи Томаша Шмидта, перебежавшего в Беларусь. Позже, в результате расследования, проведенного польскими силами безопасности, выяснилось, что Шмидт имел доступ к секретным материалам по службе и, возможно, был агентом белорусских (и российских) спецслужб. Пропаганда с радостью использовала этот случай как повод для новых заявлений по дискредитации Польши. [Александр Лукашенко](#):

«Посмотрели — это абсолютно нормальный, патриотичный поляк. Нигде коллеги о нем плохо не сказали. Но это [лобег] удар под дых кому — властям Польши. Вот они и начинают [говорить]: предатель. Никакой он не предатель. Но он реально смотрит на вещи, сравнивает Польшу и Беларусь и делает выводы».

Вскоре перебежчик Шмидт предсказуемо стал частью пропаганды. На пресс-конференции после побега он озвучил ряд стандартных пропагандистских клише, например, о том, что США и Великобритания «[желают втянуть Польшу в войну](#)», и призвал польскую сторону [восстановить диалог с Беларусью и Россией](#). Шмидт стал частым гостем гос-СМИ. Например, телеканал «Беларусь 1» активно рекламирует интервью с ним «о методах работы иностранных спецслужб, западных СМИ, а также об угрозах жизни из-за принципиальной позиции и нежелания закрывать глаза на сдачу национальных интересов Польши в угоду США и Великобритании».

В интервью пропагандисту Евгению Горину Шмидт [заявил](#), что «90% польских наемников вернулись из Украины в гробах».

В статье для «Беларусь Сегодня» 17 мая пропагандистка Людмила Гладкая [назвала](#) высокопоставленных чиновников Польши «предателями и преступниками» за то, что они обвиняют в шпионаже и предательстве Родины тех, кто хочет «дружно жить с соседями, сотрудничать, как прежде, в экономической, культурной и прочих сферах».

Петр Петровский, провластный и пророссийский политолог, в своей статье в газете «СБ. Беларусь сегодня» [заявил](#) о несамостоятельности Польши:

«Местные элиты руководствуются не национальными, а евроатлантическими интересами Вашингтона и Брюсселя. Поэтому Польша выступает не как суверенное и независимое государство, а как инструмент американской и евросоюзовской политики по отношению к Беларуси и России».

Литва

На канале «Беларусь 1» в мае вышло пранк-интервью с кандидатом в президенты Литвы – Гедримасом Еглинскасом. Чтобы поговорить с политиком, «журналисты» представились корреспондентами российского независимого издания Meduza. В [анонсе вышедшей передачи](#) кандидаты называются «марионетками», делаются намеки на то, что они отстаивают интересы США, а не своей страны:

«За более 30 лет так называемой «независимости» Литва из витрины некогда большой страны превратилась в коврик у дверей НАТО. У руля - обученные марионетки. Вместо экономической поддержки - милитаризация и превращение в военный плацдарм. Тенденция на зачистку - ради величия Америки».

Накануне президентских выборов в Литве белорусские пропагандисты давали свои прогнозы их исхода. Например, в день голосования советник-посланник посольства РБ в РФ Александр Шпаковский [написал](#), что никаких существенных изменений в политике Литвы по результатам выборов не ожидать не стоит. По его словам, личность победителя не имеет значения, т.к. «магистрально Вильнюс железобетонно подчинён США и используется Вашингтоном для нагнетания напряжённости в регионе», а «антибелорусская активность Литвы в перспективе 2024-2025 гг. только усилится».

Упрекнуть Литву в несамостоятельности [попытался](#) и депутат Вадим Гигин:

«Известный эксперт по Балтийскому региону Александр Носович даже иронично предложил заменить человека на посту главы литовского государства искусственным интеллектом. Дескать, и тот будет послушно выполнять приказы, исходящие из Вашингтона, нагнетать русофобию и бряцать оружием».

Провластный политик Олег Гайдукевич на своем канале [назвал](#) лидеров Литвы и Латвии «так называемыми президентами» и сказал, что «они – никто», в то время как «от Путина зависит судьба России и мира, а Лукашенко отстаивает национальные интересы страны».

Словакия. Покушение на премьер-министра Роберта Фицо

Пропаганда распространяла конспирологическую версию о том, что покушение на Фицо организовали НАТО, Евросоюз и США за то, что тот «был против военной помощи Украине». Провластные СМИ утверждали, что «[Запад расправляется с неугодными](#)», «[Вашингтон и Брюссель хотели устранить неудобного политика](#)», что покушение является «[спецоперацией западных спецслужб](#)» и тому подобное.

«Политолог» Вадим Елфимов в эфире «Альфа Радио» [заявил](#), что в Европе остались всего два лидера «со здравым смыслом», которые «открыто не приемлют втягивание ЕС и НАТО в войну против России и Беларуси» - это Виктор Орбан (премьер-министр Венгрии) и Роберт Фицо.

По горячим следам покушения российский депутат Государственной Думы России Андрей Красов [предложил](#) создать в «союзном государстве» (далее – СГ) Беларуси и России комиссию по расследованию терактов, военных преступлений и актов агрессии против СГ с целью «предотвратить и разрушить планы нашего недруга - коллективного Запада».

Молдова

Российский режим выбрал Молдову в качестве новой внешнеполитической цели еще с тех пор, как избранная в декабре 2020 года президент страны Майя Санду объявила о политическом курсе страны, ориентированном на Европу и членство в НАТО. Тон российской политике задают, прежде всего, высшие чиновники во главе с «президентом» Владимиром Путиным. В 2023 и 2024 годах Путин, например, уже несколько раз встречался в обход властей Молдовы с главой автономной территории Гагаузия Евгенией Гуцул. Гуцул заявляет о якобы притеснении жителей Гагаузии со стороны молдавских властей, а Путин своей поддержкой «сепаратистских» регионов стремится внести раскол в общество ослабить молдавское государство.

Высказываются на эту тему и другие «тяжеловесы» путинского режима. Например, в мае директор ФСБ России Александр Бортников заявил, что НАТО втягивает Молдову в военное противостояние с Россией и Беларусью.

«Как работают инструменты внешнего управления, мы видим на примере Молдовы. Молдавские власти фактически утратили политическую самостоятельность. Более того, сегодня перед Кишиневом ставится вопрос об отказе от национальной идентичности и государственности в целом. Альянс буквально втаскивает Молдову в военное противостояние с Россией и Беларусью».

Слова Бортникова [процитировало](#) минское государственное агентство БелТА и распространили другие белорусские пропагандисты.

Однако режим Лукашенко ведет и свою самостоятельную от Кремля политику давления на Молдову. В мае в столице Гагаузской автономии городе Комрате посольство Беларуси в Кишиневе открыло фотовыставку «Суверенная Беларусь». В [анонсе выставки говорится](#), что она приурочена ко Дню Независимости Беларуси и 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Выступавший на церемонии открытия почетный консул Беларуси Константин Сибов рассказывал о налаживании «тесных экономических связей» в Гагаузии фактически в обход официального Кишинева:

«На территории Гагаузии мы создали два цеха по сборке белорусских тракторов, что позволило нам иметь технику по выгодной цене. Надеюсь, мы и дальше продолжим плодотворное сотрудничество, будем развивать наши отношения».

Первый заместитель председателя Исполнительного комитета Гагаузии Илья Узун отметил, что «именно Беларусь задает правильный вектор развития»:

«Беларусь - одна из немногих республик, которая обрела действительную независимость. У белорусского народа есть стержень. Нам есть чему учиться. Мы делаем только первые шаги, и Беларусь задает правильный вектор.»

Грузия

Беларусские пропагандисты вслед за своими кремлевскими кураторами восторженно приветствовали принятие в мае в Грузии закона о прозрачности внешнего финансирования, который называют «российским» из-за его схожести с российским законом об «иностранных агентах».

Антон Попов, обозреватель газеты [«СБ. Беларусь сегодня»](#):

«Долгие годы это государство [Грузия] было надежным проводником политики Запада в регионе. ... Закон об иноагентах стал для США, ЕС и их местных марионеток настолько больной темой, что для давления на Грузию используется весь арсенал средств — от шантажа до попыток организовать «цветную революцию».

14 мая пропагандист Юрий Терех [высказался](#) в своем канале о протестах против закона в Грузии. Он издевательски сочувствует протестующим, так как «их ведь всех снимают, даже по тем видео, которые можно найти в интернете, определить личности никакого труда не составит». Пропагандист обещает грузинским протестующим «каток репрессий, который скоро начнет закатывать в асфальт наивные мечты уникальных снежинок».

Иран. Гибель президента Эбрахима Раиси

20 мая МИД РБ [выразил соболезнования](#) в связи с гибелью президента Ирана Эбрахима Раиси и других иранских чиновников в авиакатастрофе, подчеркнув, что **«из жизни ушли настоящие друзья Беларуси»**.

В соболезновании, направленном аятолле Али Хаменеи, Александр Лукашенко также [назвал Раиси «настоящим другом Беларуси»](#) и сделал акцент на том, что «активная работа и решительные шаги» людей, которые погибли в катастрофе, «обеспечивали надлежащие позиции Исламской Республики Иран в мире, способствовали укреплению и росту высокого статуса государства на международной арене».

Лукашенко по традиции возложил ответственность за эту авиакатастрофу на Запад, так как Иран находится под санкциями США и других стран:

«Как человек, а не президент, скажу: мерзкая, омерзительная позиция Соединенных Штатов привела к этому [*к авиакатастрофе*]. Эти негодяи не имели права вводить санкции против судов, самолетов, вертолетов и прочего, на которых перевозят людей... Поэтому в этом их вина в том числе».

За это, [пригрозил](#) Лукашенко, на виновных будет ниспослана некая божья кара:

«Он [*Господь*] им пришлет ответку. Так себя не ведут в мире. Это лишний раз подтверждает то, что делает сегодня Россия и другие, которые ее поддерживают, с разрушением однополярного мира».

Слова своих боссов подхватили пропагандисты. Марина Караман, телеканал ОНТ, личный [Telegram-канал](#):

«Если все так, в том, что это убийство, сомнений нет. Началась серьёзная охота на лидеров реально независимых государств».

Алексей Дзермант, [личный Telegram-канал](#):

«Президент Ирана Эбрахим Раиси и глава МИД этой страны погибли в результате крушения вертолета.... **На фоне последних событий в регионе авиакатастрофа не выглядит случайной**».

Новые угрозы

Продолжается использование темы тактического ядерного оружия (ТЯО) для запугивания Запада. В начале мая в Беларуси прошли совместные военные учения с Россией, в ходе которых отработывалась практика управления и применения ТЯО. Лукашенко много выступал по этому поводу, при этом [подчеркивая](#), что «мы ничего плохого не делаем»:

«Мы ничего особенного не делаем. Мы готовимся, тренируемся. Мы должны быть готовы. Мир нестабилен, опасен. **Нам нельзя пропустить этот удар**, как это было в середине прошлого века [*вероятно, имеется в виду Вторая мировая война*]. Но мы не нагнетаем обстановку: нам война не нужна. ... Но порох держим сухим - ничего особенного».

Телеведущий ОНТ Игорь Тур в выпуске программы «Пропаганда» заявил, что Беларусь готовится к войне — но исключительно для того, «чтобы она против нас НЕ началась». Он [уверен](#), что «войны не будет», т.к. в случае нападения на Беларусь врагу будет нанесён неприемлемый ущерб, ведь Лукашенко готов отдать приказ о нанесении удара.

Той же самой версии придерживается и Вадим Гигин, депутат, [в своей колонке](#) в газете «СБ. Беларусь сегодня»:

«На белорусской территории находится российское тактическое ядерное оружие. ... Убежден, что на Западе никто не сомневается в том, что у Александра Лукашенко хватит политической воли для защиты своего народа. Однако мы не хотим этого делать, потому еще и еще раз обращаемся с призывом: не лезьте в наши дела, не покушайтесь на Беларусь, цена будет очень дорогой».

31 мая, в ответ на заявление министра иностранных дел Литвы Габриэлюса Ландсбергиса о том, что Украина имеет право бить из западного оружия по военным объектам на территории России, провластный политик Олег Гайдукевич [отреагировал](#), что в случае нападения на РБ, которая, «не хочет войны», они «ударят по центрам принятия решений и церемониться не будут».

О САНКЦИЯХ

Несмотря на заверения Минска о том, что санкции бесполезны, так как они никак не повлияли на экономику страны и даже стимулировали отечественное производство, представители режима продолжают сетовать на введенные Западом ограничения.

Например, 20 мая на встрече с руководством КГБ Лукашенко очень обиженно [высказался](#) по поводу блокирования балтийских портов для Беларуси:

«Это экономическая фактически диверсия и война против Беларуси. Нарушая все международные договоры и все международные соглашения. Допустим, они имеют перед нами обязательства как страной, не имеющей выхода к морю. Они не имеют права нас блокировать. Это международное соглашение. Тем не менее знаете, что происходит».

Тему «санкционного давления» в мае также поднимал министр иностранных дел Беларуси Сергей Алейник. На конференции Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) он [призвал](#) страны-члены организации к солидарности и выразил надежду на продолжение «совместной конструктивной работы» по противодействию санкциям.

В выступлении на заседании Совета министров обороны стран-участниц ОДКБ министр обороны РБ Виктор Хренин [заявил](#), что «ведомые США западные страны» ведут деятельно направленную на «введение беспрецедентных **дискриминационных мер**, направленных на изоляцию и ухудшение экономической ситуации, ведение широкомасштабной информационной войны».

iSANS продолжит анализировать основные направления пропаганды в Беларуси и России в 2024 году